

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курицыной Ирины Евгеньевны на тему:
«Транспортные характеристики кристаллов двух- и трехкомпонентных твердых растворов на основе диоксида циркония, стабилизированного оксидами иттрия, гадолиния, иттербия и скандия», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.3.8 – Физика конденсированного состояния

Снижение рабочих температур и увеличение рабочего ресурса твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ) является одной из ключевых технологических и научных задач для дальнейшей широкой коммерциализации этих электрохимических устройств. Наряду с созданием новых электродных материалов, обладающих более высокой электрохимической активностью, крайне актуальной задачей остается разработка твердого электролита для среднетемпературных ТОТЭ, обладающего наряду с повышенной электропроводностью также и структурной и химической стабильностью в течение всего предполагаемого ресурса работы ячейки. Совокупностью таких характеристик могут обладать твердые растворы со структурой кубического диоксида циркония, уже хорошо зарекомендовавшие себя в коммерческих ТОТЭ. Наиболее перспективны системы $ZrO_2 - Sc_2O_3$, демонстрирующие наиболее высокую проводимость, но склонные к деградации транспортных характеристик со временем. Исследование закономерностей влияния двойного допирования ZrO_2 оксидами скандия и редкоземельных элементов на транспортные свойства, структурную и электрохимическую стабильность образующихся твердых растворов и является целью диссертационной работы Ирины Евгеньевны. Учитывая сказанное, актуальность представленной работы и ее практическая значимость не вызывают сомнений.

Автором проведен очень большой объем экспериментальной работы, направленной на получение монокристаллических образцов выбранных соединений, изучение закономерностей фазообразования и их влияния на транспортные свойства монокристаллов. Подробно исследованы концентрационные зависимости электропроводности твердых растворов $ZrO_2 - R_2O_3$, что позволило автору предложить оптимальный допант и его концентрацию с точки зрения совокупности свойств «электропроводность + стабильность». Особую ценность как с научной, так и практической точки зрения представляют полученные автором результаты по временной зависимости проводимости исследованных твердых растворов в условиях длительных (3000 ч) изотермических выдержек, имитирующих реальные условия эксплуатации ТОТЭ.

Интерпретация полученных в работе результатов проведена на высоком научном уровне. Использование различных взаимодополняющих физико-химических методов исследования обуславливает достоверность представленных на защиту результатов.

В качестве **вопросов и замечаний** по тексту автореферата хотелось бы отметить следующее:

1. Судя по рисунку 7, лучшей совокупностью свойств «электропроводность + стабильность» обладает состав $(ZrO_2)_{0,90}(Sc_2O_3)_{0,09}(Yb_2O_3)_{0,01}$. Однако для изготовления модельных ТОТЭ автором был применен все же состав с добавкой оксида иттрия, показавший снижение электропроводности со временем. Чем был обусловлен такой выбор?

2. Чем можно объяснить отсутствие деградации электропроводящих свойств у твердого раствора с иттербием $((ZrO_2)_{0,90}(Sc_2O_3)_{0,09}(Yb_2O_3)_{0,01})$? Проводились ли автором какие-либо структурные исследования этого образца после длительной изотермической выдержки?

Возникшие вопросы и замечания не влияют на общую положительную оценку работы, результаты которой отражены в высокорейтинговых международных научных изданиях, рекомендованных ВАК, а также апробированы на научных конференциях различного уровня. Диссертационная работа по своему содержанию соответствует паспорту специальности 1.3.8 – «Физика конденсированного состояния» и удовлетворяет требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями от 18 марта 2023 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор – Курицына Ирина Евгеньевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.3.8 – «Физика конденсированного состояния».

Научный сотрудник
Отдела функциональных материалов
для химических источников энергии
Федерального исследовательского центра
проблем химической физики и
медицинской химии РАН,
кандидат химических наук
по специальности 02.00.05 - Электрохимия

142432, Московская область, Ногинский район,
город Черноголовка, проспект академика Семенова, 1
тел. (496) 522-16-14
e-mail: N_gregory@mail.ru



/ Нечаев Григорий Викторович

Собственноручную подпись

сотрудника

УДОСТОВЕРЯЮ

СОТРУДНИК
КАНЦЕЛЯРИИ

Нечаев Г. В.
Андреев

29 августа 2024 года